

и областного совета народных депутатов OPFAH TOMCKOFO OFFIACTHOFO KOMHTETA KNCC

Газета основана 1 июня 1917 года

СРЕДА, 30 МАРТА 1983 ГОДА

■ Цена 3 коп.

Решения ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС - в жизнь!

SHOPO OSKOMA KIICC

циально-политическое зна-

чение. Горкомы и райкомы

кисс, облисполком, обл-

совпроф, райгорисполкомы,

руководители предприятий,

проектных и строительных

организаций, сельскохозяй-

ственных органов обязаны

решительно усилить внима-

ритмичного ввода

ние к жилищно-граждан-

жилых домов в течение го-

да, провести необходимую

организаторскую работу по

скому строительству.

О задачах партийных, советских, профсоюзных и хозяйственных органов по выполнению постановления ЦК КПСС «О мерах по обеспечению выполнения планов строительства жилых домов и социальнобытовых объектов».

В постановлении отмечается, что партийные, советские, профсоюзные и хозяйственные органы области, выполняя решения XXVI съезда КПСС, проводят значительную работу по улуч-шению жилищно-бытовых условий трудящихся. В последние годы планы жилишного строительства выполняются, с начала пятилетки в области введено около 940 тысяч кв. метров жилой площади, в г. Томске и ряде районов закончено расселение семей из бараков и подвалов. Возросли объемы освоения капитальных вложений на строительстве школ, детских дошкольных учреждений, объектов здравоохранения, бытового об-

Вместе с тем жилищная проблема продолжает оставаться острой, значительное количество семей проживает в неблагоустроенном жилье, стесненных условиях. г. Томске немало домов настолько ветхих, что жить в них опасно. Учащиеся ряда школ занимаются во вторую смену, не хватает детских садов, магазинов, столовых,

служивания.

бытовых и коммунальных предприятий. Руковонители управления сельского хозяйства тт. Егоров, Акулов, треста «Птицепром» т. Кожемяков, объединений «Союзтомскмелиорация» т. Трунов и «Сельхозхимия» т. Кресс, дирекции «Томсксовхозводстрой» т. Стариков, треста «Томсксельстрой» т. Витман не выполнили решение пленума обкома КПСС в части ликвидации отставания по вводу жилых домов на селе, тем самым грубо нарушили партийную и государственную дисциплину. Большая вина за невыполнение планов жилищного строительства в сельской местности ложится на исполкомы

Кожевниковского, Зырянского, Шегарского, Кривошеинского, Тегульдетского и Каргасокского районных Советов народных депутатов. **Их** председатели тт. Иванов, Ювченко, Казаков, Балдин Щедрин относятся к строительству жилья и всесоциально-культурного комплекса как к чему-то маловажному, несуществен-

Облисполком (тт. Демчук, Муравьев) уходит от решения вопросов комплексной застройки сельских населенных пунктов, недостаточно повышает ответственность руководящих кадров за улучшение качества проектирования и строительст-

Томский. Колпашевский, Стрежевской горкомы КПСС мирятся со штурмовщиной в строительстве жилых домов и объектов социально-бытового назначения, не дают острой принципиальной фактам срыва установленных заланий.

Бюро обкома партии при постановление КПСС «О мерах по обеспечению выполнения планов строительства жилых домов и социально-бытовых объектов» к неуклонному испол-

Считать выполнение тре-бований XXVI съезда КПСС и ноябрыского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС по реализаими планов жилищного и культурно-бытового строи-тельства важнейшей задачей, имеющей большое со-

сдаче в I квартале не менее 20, а в первом полугодии — не менее 50 процентов годового плана жилья. Руководители строительных организаций и предприятийзаказчиков предупреждены о персональной ответственности за безусловное выполнение плановых заданий по строительству жилья и объектов социально-бытового назначения. Осуждена практика привлечения инженерно-технических работников подрядных организаций для выполнения общестроительных работ. Признано необходимым повысить их ответственность за бесперебойматериально-техническое обеспечение рабочих бригад, внедрение достижении техническо коллективного подряда, хоз-

Горкомам и райкомам КПСС, первичным партийным организациям повысить требовательность к хозяйственным руководителям за строительство жилых мов, школ, больниц, поликлиник, детских садов, магазинов, столовых, клубов, рассматривать каждый факт срыва сроков их ввода как серьезное нарушение партийной и государственной лисциплины.

расчетных строительных по-

Вюро обкома обязало облисполком, горкомы и райкомы КПСС осуществить конкретные меры по ликвидации лопушенного отставания в жилищном строительстве на селе, безусловному выполнению плана трех лет пятилетки по вводу жилья в совхозах и колхозах обла-

Поручено тт. Титову, Муравьеву, Егорову до 1 августа 1983 года разработать предложения по комплексной застройке деревень с учетом использования мощностей индустриального домостроения, развитию внутрихозяйственных дорог колхозах и совхозах области. Провести в июне 1983 г. областное совещание по комплексной застройке се-

Бюро обкома учло заявление секретаря Томского горкома КПСС т. Литвинкома цева о том, что партийные организации трудовых коллективов обеспечат выполнение установленных заданий по строительству жилых домов и детских салов на селе к сентябрю текущего года. Поручено первичным партийным организациям, Кировскому, скому райкомам КПСС рассмотреть вопрос об ответственности руководителей объединений «Томскнефть», ТЭМЗа за невыполнение постановления обкома КПСС по строительству жилья и детских

учреждений на селе и до-ложить обкому КПСС. Обращено внимание руководителей управления «Химстрой», Томского управления строительства, объеди-

100-миллионная тонна неф-

вая организация области.

нений «Межколхозстрой» и «Томскстройматериалы», треста «Томлесстрой» на серьезные недостатки в работе по техническому перевооружению, реконструкции строительству заводов полносборного домостроения, предприятий промышленно-сти строительных материалов, недостаточное использование имеющихся мощностей, и бюро потребовало от них действенных мер для исправления положения. Управлению «Химстрой»,

управлении строительства, начиная июля 1984 года, прекратить строительство домов устаревших серий, приступить к возведению 14-этажных домов, завершить отработку изготовления технологии крупнопанельных прогрессивных серий, в том числе усадебного типа для сельской местности, которые имеют привлекательный архитектурно-художественный облик.

Управления «Томскснаб» (т. Вагин), снабжения и сбыта облисполкома (т. Лунгол), «Облестьхозтель» (т. Кулагин), объединение «Томлеспром» (т. Глазачев), руководители промышленных предприятий, строительных организаций, хозов и совхозов обязаны обеспечить первоочередное выделение материально-технических ресурсов на строительство объектов жилишно-гражданского назначе

Генеральный директор объединения «Томскстрой материалы» т. Козлов пре ответственности за кореннос улучшение качества стеновых материалов, глазурованной плитки, наращива ние мощностей кирпичных заводов. Поручено Томскому горкому КПСС решить вопрос о привлечении к строительству кирпичных заводов предприятий города на долгосрочной поговорной осно-

Отмечена недисциплинированность Стрежевского горкома КПСС, горисполкома, объединения «Томскнефть» в части выполнения принятых решений партийных органов по расселению семей из балков. Им предъявлено требование обеспечить снос этих строений в городе в 1983 году. Облисполкому поручено рассмотреть вопрос об ответственности т. Гарипова за невыпол-

нение принятых решений. Подлержано предложение Томского горкома КПСС горисполкома о ежегодном выделении в 1983-1985 голах не менее одной четверти вводимых в г. Томска квартир для расселения семей из сугубо ветхого жи-Горком, райкомы КПСС обязаны провести необходимую работу в трудовых коллективах.

Облисполкому (тт. Муравьев, Попов), Томскому гор-(т. Ковалев) исполкому строительным организациям необходимо обеспечить 1983—1985 гг. ликвидацию отставания в сооружении инженерных коммуникаций и благоустройстве, осуществить меры по развитию и усилению служб единого за казчика, повышению их роли в комплексной застройке города Томска, других населенных пунктов области, укрепить производственную базу укса горисполкома и управления сельского хозяйства. При формировании планов долевого участия в строительстве жилья предпочтение отдавать предприятиям и организациям, имеющим на своем балансе ветхие жилые дома. Признать необходимым, начиная с января 1984 года, вести застройку лишь на сносимого ветхого



Отлично трудится в этом году укрупненная лесозаготовительная бригада Г. М. Шмырина с Васюганского сплавного участка Каргасокского лесопромышленного комбината. Коллектив досрочно выполнил план первого квартала. С опережением графика трелевки трудятся передовики в марте. Звеньевой Владимир Руш (слева) и вальщик Владимир Тарасенко — одни из тех, кто вложил много сил и энергии в успех коллектива.

Фото А. Филиппова.

Квартальныйдосрочно:

Животноводы Томского района досрочно завершили план первого квартала по производству и продаже молока государству. При плане 8.810 тонн уже 29 марта было реализовано фактически 8.840 тонн молока.

За оставшиеся до конца месяца дни из хозяйств района поступит еще более 400 тонн ценного продукта.

Первыми справились выполнением задания совхозы имени 50-летия СССР, «Октябрь», «Молодежный» и совхоз-техникум.

Перевыполнен план закупок молока у населения При задании 110 тонн на 29 марта в приемные пункты района поступило 152 тонны. в. демурова. Томский район.

животноводства. Но уже на начальной стадии здесь наметилось отставание. К вну-

ют. А надо уже сейчас принимать все меры к тому, чтобы семена легли во влажную почву, чтобы строго соблюдались снегов, их задержание - в

> ние булет иметь своевременное проведение полевых работ. К этому нужно готовить сегодня и технику, и людей. Сумеем сберечь влагу - будем с урожаем. Нижний склад в Сайге, куда стекается древесина двух леспромхозов — Сайгинского и Лайского, похож на гигантский коробок, который распирает от избытка хлыстов. Разгружать прибывший лес некуда, по-

этому его с лесовозов и сце-

пов перебрасывают сразу на

турникеты и отправляют

потребителям. Нет турни-

кетов — стоят лесовозы, как

это было в феврале и нача-

кие сомнения высказывают работники нижнего склада. О бригаде Ф. Л. Валиуллина старший мастер Ю. Д. Козарев говорил, делая ударение на то, что коллектив слаженный, умеет работать. Но, если посмотреть график разгрузки за последние дни, бросается в глаза неравно-

Да, Сайгинский нижний склад продолжает «пухнуть» от прибывающей древесины, создавая заторы в лесном

м. дроздов, председатель головной группы народного контроля Сайгинского леспромхоза;

г. СКАРЛЫГИН, наш корр. Верхненетский район

Прием Ю. В. АНДРОПОВЫМ 28 марта Генеральный виях ложится на руководи-секретарь ЦК КПСС, член телей государств, а также Президиума Берховного Со- на Организацию Объединенновки вокруг Афганистана. Особо была подчеркнута значительная роль, которую призвана сыграть ООН ных Наций, и обратил вни-

вета СССР Ю. В. Андронов принял в Кремле генерального секретаря ООН X. Переса де Куэльяра, находящегося в Советском Союзе с официальным визитом. В беседе принял участие член Политбюро ЦК КПСС первый заместитель Председа-Совета Министров теля Совета СССР, министр иностранных дел СССР А. А. Громы-

Беседа, прошедшая в кон-отруктивной и дружественной атмосфере, касалась узловых проблем нынешнего международного положения и роли ООН в их решении.

Ю. В. Андропов отметил опасный характер сложившейся в мире обстановки, подхлестывания гонки вооружений, обострения международной напряженности. Он подчеркнул ответственность за сохранение мира, предотвращение ядерной войны, которая в этих усло-

плекс советских предложений, направленных на достижение этих целей. Х. Перес де Куэльяр высоко оценил усилия Советского Союза по уменьщению угрозы ядерной войны. Он выразил твердое намерение способствовать повышению роли ООН в решении назревших проблем укрепления мира и безопасности и

мание на широкий

ограничения вооружений и разоружения. В холе беселы значительное внимание было уделено вопросам ликвидации сушествующих очагов напряженности в различных районах мира, особенно проб-

леме мирного урегулирова-

ния на Ближнем Востоке и

путям нормализации обста-

развития мирного междуна-

Обеими сторонами была

подчеркнута важность уве-

личения вклада ООН в дело

сотрудничества.

ва между государоввами в соответствии с Уставом Во встрече участвовали также помощник Генерального секретаря ЦК КПСС А. М. Александров, постоян ный представитель СССР при ООН О. А. Трояновский и заместители генерального секретаря ООН

Б. Уркварт, В. А. Устинов

и Д. Кордовес.

оказании содействия борьбе

народов за ликвидацию всех

остатков и проявлений ко-

лониализма и расизма, в

первую очередь на юге Аф-

Ю. В. Андропов подтвер-

дил неизменность поддерж-

ки Советским Союзом уси-

лий, направленных на по-

вышение роли Организации

Объединенных Наций в обеспечении международного

мира и безопасности, в раз-

витии мирного сотрудничест-

Продовольственная программа: как мы ее выполняем

ПЕРВОСТЕПЕННОЙ ВАЖНОСТИ

28 марта на сооружении крупнейших сельхозкомплек- тренним неурядицам подсов рассмотрены вопросы их безусловной сдачи в намеченные сроки и в полном объеме:

За последние годы в области созданы поистине уникальные объекты сельскохозяйственной индустрии. тысяч TOHH свежих овощей из парни-кового хозяйства, восемь тысяч тонн мяса птицы (рубеж нынешнего года) поставляются на стол томичей. По достоинству приветстви-ем Центрального Комитета партии был отмечен труд создателей Кузовлевского тепличного комбината.

В мае должно быть завершено строительство бройлерной фабрики. По ряду позиций здесь еще сдерживает заказчик с комплектацией оборудования (котельная, холодильные ка-

Комплексное развитие агропромышленных предприятий — это гарантия их ус-

просы строительства жилья и объектов социально-бытового назначения в п. Светвого назначения в лом, где в недалеком будущем будут проживать тысяч работников сельхозиндустрии, не могут счивторостепенными. Дела же здесь обстоят пока не лучшим образом. Строителям предстоит переориентироваться и сконцентрировать силы на безусловной сдаче в этом году 9 тысяч квадратных метров жилья и торгового центра, а также закончить прокладку коммуникации.

С началом строительства комплекса по производству молока на 800 коров в с. Воронине начался новый этап на сооружении объектов

рядчика (управление «Химстрой» пока не обеспечило стройку железобетоном, средствами механизации) добавляется нерасторопность областного управления сельского хозяйства (оборудование поставляется крайне медленно), проектные организации еще даже задания не имеют на работы по объектам соцкульт-

Особую тревогу вызывают мелиоративные работы, а ведь они создают кормовую базу комплекса. 500 гектаров орощаемых земель мелиораторы рассчикак строители намерены запустить первую очередь на целый год раньше.

При рассмотрении всех этих вопросов была поднеобходимость черкнута усиления работ, четкой координации действий смеж-

гие агрономы и руководите-

ли все еще благодуществу-

обязательно

Актуальное интервью СБЕРЕЧЬ ВЛАГУ — БЫТЬ

Рабочей минуте — строгий счет

зима, и это успокоило многих землелельнев: булем. мол, нынче с водой... Однако прогноз снова предупреждает: на юге Западной Сибири, в том числе и в нашей области, возможно засушливое лето. В связи мартовским потеплением снег уже сошел кое-где с полей, особенно с высоких. Из открытой пашни влага быстро вымерзает и выдупредпринять в этих условиях? — с таким вопросом наш корреспондент обратился к заместителю начальниоблеельхозуправления В. И. АНЧАРУКУ.

— В условиях нынешней теплой зимы, - сказал Валерий Иванович, — почва промерзла меньше, чем в прошлые годы, поэтому пахотный слой булет поспевать быстрее. И уже не только день, но каждый час вается. Что можно и нужно важен при организации эф-

влаги. Ее закрытие надо проводить непременно в два следа и в более сжатые срот ки. При этом надо помнить, что при неудовлетворительной обработке из почвы улетучивается влаги на 50-60 миллиметров больше, урожайность снижается на

3-4 центнера зерна. Сейчас землелельнам хозяйств, особенно расположенных на пересеченной местности, нужно принимать

Надо задерживать влагу. Нельзя допустить и эрозию почвы. Для этого необходимо произвести уплотнение

> - снегопахами. Частично эти работы выполняются в ОПХ имени Б. Н. Сидоренко, в хозяйствах Асиновского и Первомайского районов. Конечно, это принесет пользу. Одна-

все элементы технологической дисциплины во время весенних полевых работ, в том числе прикатывание, выравнивание почвы. первую очередь на склонах повторяю, решающее значе-



случившемся.

теряется ky 6 o metp

Рейд печати и народного контроля

В 8-30 утра в кабинете директора Сайгинского лесинах, уже приближался к верхнему складу, но мы так промхоза И. Д. Ионина рази не встретили ни одного дался звонок. Начальник узкоколейки Н. Н. Губин лесовоза. А здесь должно было трудиться сегодня пять возмущался: более двух сов стояли под разгрузкой машин. Две сняли временно на строительство узкоколей пять сцепов, которые прики (так объяснил директор). шли еще в 6 часов. Директор попросил мастера ниж-него склада Ю. Д. Козаре-Значит, осталось три. Но оператор челюстного погрузчика Д. П. Агафонов ва срочно разобраться внес ясность в наши под-Простои. Сегодня они осо-— С утра не погрузил

бенно больно быот по плаеще ни одной машины. новому кубометру предприятия. В марте леспромхоз Было 11-30. Вывозка сдердолжен вывезти 27 тысяч живала работу лесозаготокубометров древесины с учевительного комплекса И. Н. том отставания в предыду-Яроцького. Он «затоварилщем месяце. Отсюда суточный график: по автодоро ся»: места под запасы были дополнительной — 520 кубометров, по УЖД площадки нет.

— 480. Пока леспромхоз не укладывается в этот гра фик. На нижний склад Сайгинского леспромхоза доставляют древесину со своих делян и транспортники Лай-

ОВНОЙ лентой вытя-нулась от Сай железнодорожной магистрали лесовозная дорога Но оттепель уже изрядно ее попортила. И все потому, что зимой трасса чистилась

Автобус, прыгая на выбо- первый лесовоз. Водитель на линии он один, остальные машины в ремонте.

> Сдерживала вывозку и дорога, о ней начальник погрузки старался не говорить. Но говорили водители из бригады В. М. Чурикова: За дорогой следят пло-

В марте комплекс должен заготовить 8.300 кубометров древесины - напряженное задание. Поэтому вполне понятно возмущение мастера участка В. П. Илушко, который утром доложил в конторе, что не работает одна раза два.

валочная машина «ЛП-19» — нет масла. На складе масло есть, но вот сюда его так и не доставили. В час дня на верхнем складе встал под погрузку

Н. А. Денисов объяснил, что

На трассах лайских транспортников дела в этот день обстояли гораздо лучше. Девять машин одна за другой возили лес на нижний склад в Сайгу. Работали три погрузчика, два стояли в резерве. Но все-таки сбои на разгрузке в начале месяца и сейчас дают о себе знать. — Вчера, — заметил начальник погрузки Н. П. Ле-

онов,-на складе была за-

хо. Долго не продержится. У нас она верховая. Еще день тепла, и машины начнут ее пробивать. А ведь за транспортным комплексом закреплены тракторы, грейдер. «К-701» здесь видели

Слова водителей комментировать не надо. Большой скорости на лесовозной трассе действительно не развить. А грейдер, который ходил в тот день, гладил уже об-

леденевшую корку полотна. Лайского Транспортникам леспромхоза нужно вывезти до распутицы еще 10 тысяч кубометров древесины, поэтому дороги требуют к себе

иректор Сайгинского леспромхоза и Ионин в разговоре не раз подчеркивал, что обстановка в леспромхозе нелегкая. На верхнем складе нет никакого запаса: что трелюем. то и возим. Но, как мы убедились, даже стрелеванный лес возит-

здесь, похоже, привыкли. Первое, что мы увидели на узкоколейной железной дороге, — стоящий челюстной погрузчик и отдыхающего оператора А. А. Нагорного. — Я уже давно отдыхаю, подтвердил Александр Александрович, - семь сцепов нагрузил, отправили их

ся очень плохо. К простоям

на нижний склад - и с концом. Нет порожняка. Пробыли мы здесь около часа, порожняка так и не подали. А когда прибыли опять в Сайгу, на нижний склад, то увидели (было 6 часов вечера), что сцепы, которые потеряли на верхнем складе, начали только

разгружать. До конца смены

оператору А. А. Нагорному

так и не удалось порабо-

тать. Вот объяснения ряда работников УЖД. н. н. Губин, начальник дороги: — Строительство «усов» ведется очень плохо: медленно, некачественно. Не соблюдается технология. У нас есть «ус» в три километра и ни одного ответвления. Затрудняются маневры теп-

н. И. Игнатов, машинист тепловоза: - Очень много простаиваем на разгрузке. Утром, к примеру, бригада Ф. Л. Валиуллина разгружа ла шесть сцепов с 5-30 до

ле марта. Сейчас обстановка разрядилась, турникеты пошли. Но надолго ли? Тамерность: в первую и вторую смены грузят по пять турникетов, а в ночную —

Ф. Л. Валиуллин, - что днем звенья снимают на разгрузку материалов для вновь строящейся грузосборочной дороги. Строить-то начали, а дополнительную бригалу для приемки грузов не поставили. Вот нас и дергают то туда, то сюда. Простаиваем и из-за кранового кабеля. Обещали его заменить, но все недосуг. А потом, сами видите, склад завален. Не развернешься.

конвейере.

на промыслах нефтегазолобывающего управления 50-летия СССР получена Еще в январе эта цифра

фигурировала в масштабах всего объединения «Томскнефть» (сюда входит также и НГДУ «Васюганнефть», созданное в 1977 году), и вот теперь радостное событие отметила первая промысло-

Успешно справившись программой прошлого года - народное хозяйство получило от НГДУ «Стрежевойнефть» сверхплановые 52,2 тысячи тонн углеводородного сырья. - коллектив управления полон решимости столь же успешно сработать и нынче. Свои намерения

он подкрепляет делами.

ЦЕЛЕНАПРАВЛЕННО, СИСТЕМНО, КОМПЛЕН

пригородного Томского района добились неплохих ре-зультатов этой уходящей зимой. За первые два месяца нынешнего года произвелено молока на 370 тонн больше соответствующего периода 1982-го. Этот вклад района в решение задач, поставленных майским и ноябрьским Пленумами ЦК Продовольственной программой страны, стал возможен в результате целенаправленной, организаторской и, безусловно, массово-политической, воспитательной деятельности районной

партийной организации.

Что надо делать, чтобы еще больше усилить наше илейное влияние на людей, какие методы наиболее эфрективно использовать? Эти вопросы волнуют сегодня партийные организации, весь идеологический актив. Еще осенью, опираясь на накопленный опыт. райком партии разработал мероприятий в животноводческих коллективах на зимний период. Можно с удовлетворением отметить, что в районе сложилась определенная система идеологического воздействия на животколлективы. новодческие Зимой это воздействие осуществляется в основном через центры общественно-по-

В прошлом году нам удалось внедрить в коллективах полеводов систему идеологических звеньев,

литической работы.

вотноводческую отрасль. Система эта тесно увязывает усилия учреждений культуры, кинофикации, район-ной организации общества «Знание», работников здравоохранения и сферы обзаранее известные место и время проведения каждого конкретного мероприятия все это помогает координировать действия районных служб. По этому графику сейчас на фермах и комплексах систематически выступают профессиональные и самодеятельные художественные коллективы областного центра и района, установлены определенные дни для медицинского, торгового обслуживания животноводов. Нашли свое место в этой системе педагогические и ученические коллективы школ, которые дей-

Конечно, бывают еще случаи срыва отдельных мероприятий, несогласованности действий. Наша задача добиваться безукоризненной

ствуют методом «трудовых

десантов».

Как я уже отмечал, опорными пунктами в воспитании коллективов являются центры общественно-политической работы, завоевавшие у животноводов несомненный авторитет. Помнятся недавние красные уголки на фермах совхозов «Ок-

«Сибиряк», «Корниловский».

принципу: чем больше — тем лучше. Составлялись многостраничные (большей частью не выполнявшиеся), в глазах рябило от плакатов, на которые никто не обращал внимания. Сейчас в этих, да и в большинстве других хозяйств хорошо оборудованные, сисгемно оформленные центры. Планы стали меньше, зато абсолютное большинство пунктов выполняется. Хотя, конечно, есть еще в районе центры, в которых действуют по старинке.

Сложилась в районе и система учебы идеологического актива. Для заведующих центрами, политинформаторов, агитаторов практикуем выездные занятия на базе лучших центров общественно-политиче ской работы. Такие занятия неоднократно проходили, например, в совхозах «Корниловский», «Заря», «Родина». Пользы от таких выездов много: актив получает передовой опыт «из первых

Надо сказать, что в планировании деятельности советов центров есть немало сложностей. По возможности стараемся в этом деле избежать трафарета, формализма, делать планы не перегруженными и не надуманными.

Долгое время руководители Вершининского комплекса ОПХ им. Б. Н. Сидорентой центра. Пришлось вмездесь действует хороший центр. Сложился увлеченный идеологический актив. Отлично сформлена наглядная агитация: стенлы не только привлекательны, но и содержательны, насыщены нужной информацией. Руководит всем этим коммунист зоотехник В. С. Ивахненко — энергичный и напористый человек. Здесь по-деловому проходят «дни животновода», часто читаются лекции, выступают политинформаторы. Нередки и встречи гворческими коллективами Томска, организуется прода-

жа литературы. В таких центрах есть что перенять,

они действительно слу-

жат примером. В совхозе «Красное знамя» хорошо знают библиотекаря Семилуженской биб-лиотеки Е. И Дьякову. На ферме и у механизаторов она бывает не только с интересной беседой или с об-зором новой литературы. Екатерина Ивановна отвечает за наглядную агитацию на ферме, за выпуск «молний», боевых листков, са-«Метла». Среди боевых активистов идеологической работы в животноводческих коллективах — библиотекари Е. П. Тюменцева (Рыбалово) Л. А. Неустоева (Зоркальцево), клубные работники В. В. Неверова (Губино), Л. Т. Чуйкова (Нелюби-

но) и многие другие. По решению бюро обкома КПСС на фермах и комплексах началось строитель-

районе разработан перспективный план их возведения вплоть до 1986 года. Сначареконструируем в дома санпропускники: симме районного архитектора уже занимается этим для Корниловской фермы. На Спасо-

яйской ферме совхоза «Победа» дом животновода уже действует. Здесь просторный центр общественнополитической работы, столовая, бытовая комната. На очереди — ввод дома жи-вотновода на Нелюбинском комплексе совхоза «Родина». А всего в этом году начнут действовать 13 таких домон

Одно из важных условий

успешной политико-воспи-

тательной работы - активное участие руководителей. Оно обеспечивает единство хозяйственной и идеологической деятельности. Практически каждый руководитель имеет конкретное идеологическое поручение. И, что очень важно, их отношение к воспитательной работе заметно меняется к лучшему. Вот характерный пример Темпы строительства нового «Чернореченский» совхоза были очень напряженными, и его директору А. Винтеру забот, как говорится, хватало. И все же приезжает он как-то в райком и категорически заявляет: без центра общественно - политической работы совхоз сдавать нельзя. Поехали вместе на Томлесопромышленный комбинат изучать опыт. Сегодня центр в «Чернореченском» почти готов. Уверен, что эта забота директора окупится производственныи результатами.

Постоянно участвуют в воспитании своих коллективов, заботятся о материальной базе для идеологической работы директор совхоза им. 50-летия СССР А. П. Масалыкин, директор совхо-за «Томь» Р. И. Алимов, директор совхоза «Кузов-левский» Н. С. Жульев Они умеют подойти к человеку, побеседовать с ним откровенно. Поэтому и ка жется, что о своих работниках они знают все, поэтому и пользуются непререкаемым авторитетом и уважением. Есть, конечно, еще и такие руководители в рай оне, которые, бывает, пре небрегают. элементарно культурой общения с подчиненными. Райкому в этом плане предстоит еще немало поработать.

И еще одно в заключени о шефских связях. Они у наших совхозов становятся все более крепкими глубокими. Регулярно, графику, бывают в хозяй-ствах работники драматиче-ского театра и ТЮЗа, театра кукол, писатели, художники, посланцы филармотомские ученые представители областной организации общества «Знание». Это не может не ра-

Воспитание людей, идеологическое воздействие на трудовые коллективы процесс сложный, требую щий творчества, целена правленной, систематиче ской работы. Но ни сил, ни времени не жалко, когда видишь, что эти усилия приносят пользу, сказываются на результатах хо зяйственной деятельности

в. кострюков, секретарь Томского рай-кома КИСС.

KEBOE CJIOB MAPKCA

= 30 марта 1983 года

РЕПОРТАЖ ИЗ ИНСТИТУТА МАРКСИЗМА-ЛЕНИнизма при цк кисс

Более 100 томов — таков лишь ориентировочный объ-ем Полного собрания Сочинений К. Маркса и Ф. Энгельса на языках оригиналов, которое готовится Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КИСО созместно с Институтом марксизма - ленинизма при ЦК СЕПГ. По полноте материала, по техническому исполнению издание не имеет себе равных.

Вряд ли редактор мелкобуржуазной «Дойче шнелльпост» К. Гейнцен предполагал, что номер его газеты от 23 июля 1851 года будет столь пристально — строчка за строчкой — изучаться бо-лее 130 лет спустя. По матовому экрану аппарата раз-В руках у сетрудника ИМЛ

Гиоевой фильмокопия подшивки «Дойче шнелльпост» за 1851 год. Интерес ученых, оказывается, вызван вот чем: в письме к Энгельсу от 10 августа 1851 года К. Маркс упоминает о злобном пасквиле, с которым газета выступила против него в одном из своих июльских номеров. В каком именно? Разумеется, буржуазный листок интересует но: важно знать, что именно вызвало бурную реакцию проследить логику мысли Маркса-полемиста. И в справочном томе появится строчка: «Гейнцен тогла

Карл.. Вообще отличительная черта МЭГА — так сокраименуется Полное собрание Сочинений К. Маркса и Ф. Энгельса на языках оригиналов - как раз и состоит в скрупулезности сбора и исследования материала. Только для того, чтобы определить, скажем, авторство той или иной публикации, требуются месяцы, а то и годы. Изучаются переписка, пометки в записных книжках К. Маркса и Ф. Энгельса. Порой приходилось обращаться даже... к расписанию движения морских судов середины прошлого столетия.

Рассказывает старший научный сотрудник института, доктор исторических наук В. Смирнова:

Чтобы установить, что ряд передовиц в американской газете «Нью-Йорк дейли трибюн» принадлежит перу К. Маркса и Ф. Энгельса, нам пришлось полностью воссоздать и вычертить график движения морсудов, следовавших в 50-х годах прошлого века из Ливерпуля и Саутгемптона в Америку. Дело в корреспондента», как зачастую подписывали свои материалы К. Маркс и Ф. Энгельс, были столь злободневны и ярки, что редакция «Трибюн» без зазрения совести присваивала их себе, публикуя в качестве анонимных передовиц. А статьи Ф. Энгельса по вопросам Крымской войны содержали такие точные воственность приписывала их... американскому генералу Скотту. Сопоставляя помет-

в записной книжке К. Маркса, сроки прихода в Нью-Йорк судов из Англии и даты выхода статей в свет, удалось определить: более половины всех передовиц, опубликованных «Трибюн» в период Крым-

ской войны, принадлежит перу К. Маркса и Ф. Энгельса. Причем некоторые из статей представляют собой ранее считавшиеся утерянными работы — правда, перекроенные редакцией газеты на свой вкус. А одна из статей, написанных Марксом для «Трибюн», все-таки потеряна для потомков: пародоставлявший ее в Нью-Йорк, потерпел кораб-

лекрушение. Старший научный сотрудник В. Выгодский руковоподготовкой раздела МЭГА, посвященного «Капиталу». Он рассказывает об особой исследовательской

работе — текстологии: — Маркс писал стреми-тельно. Посудите сами: третий черновой вариант «Капитала» он закончил в два года. Объем рукописи в двести печатных листов. А это значит — восемь печатных листов в месяц! Разумеется, такая скорость налагает свой отпечаток на почерк, на саму манеру письма. Вовсе не просто читать его запись приходится шифровывать». Например, Маркс использует только ему присущие сокращения: тремя буквами «ПРС» он обозначает слово «процесс», скажем, процесс производства. Но теми же буквами — «ПРС» — он обозначает и слово «прайс»—«цена». Так о каком же из двух важнейших понятий идет речь каждом данном случае

Или еще пример: Маркс никогда не писал артикль полностью — просто «Д», затем точка. А ведь в немецком языке, как известно, двенадцать вариантов артикля, и каждый может изменить смысл фразы! Приходится много работать, чтобы восстановить, «отстоять» бесценную букву Марк-

Полное собрание Сочинений К. Маркса и Ф. Энгельса примечательно еще и тем, что сюда вошли не только переписка классиков, но и письма в их адрес. Особый раздел составят выписки, конспекты, пометки на книгах, сделанные их рукой. Все материалы выходят на языках оригиналов, а ведь Маркс и Энгельс писали на немецком. английском, французском, итальянском — вплоть до стародатского и древнееврейского языков, на которых делались некоторые замет-

ки (!). — Для всех нас, сотрудников института, — говорит один из рецензентов МЭГА, заместитель заведующего сектором произведений К. Маркса и Ф. Энгельса Н. Колпинский, — Карл Маркс и Фридрих Энгельс — не только достояние истории, для нас они — живые люди. Ежедневно работая с их трудами, мы будто общаемся с этими людьми, заражаясь их одержимостью, кипучей энергией.

д. дибров, корр. ТАСС.

KOHKYPC НАЛАДЧИКОВ

Работники сельского хозяйства области взяли в этом году высокие социалистичеобязательства. Чтобы справиться с ними, нужна четкая, безупречная работа как людей, так и механизмов. Забота о поддержании в исправном состоянии фермского оборудования возложена на станции технического обслуживания «Облсельхозтехники». Здесь трудится немало квалифицированных специалистов, мастеров своего дела. Есть и молодежь, которая набирается

С целью повышения мастерства и обмена опытом в области третий год подряд проводится конкурс мастевания животноводческих помещений. Недавно такой кон-курс прошел на базе Зырянской станции технического обслуживания. Он собрал около тридцати представи-телей районных «Сельхозтехник». По условиям каждый из участников должен был ответить на 5 теоретических вопросов и выполнить практическое задание. Среди обеих возрастных

групп (до 28 лет и старше) первенствовали зырянцы -Виктор Халимович Хакимов и Владимир Симонов. Победа Хакимова не случайнана станции он уже почти восемь лет, имеет высокие разряды по сантехнике, электротехнике, знает работу холодильщика. В. Х. Ха кимов уже дважды участво вал в подобных конкурсах, набирая высокие баллы. 3 Владимира Симонова за плечами полугодовые курсы мастеров-наладчиков и тырехлетний стаж работы

на станции. Призовые места в конкур се заняли Ю. И. Егоркин и Н. Н. Малышенков с Сосновской станции, Павел Сиов из Зырянского и Геннадий Иванов из Молоде ного спецотделения «Сельхозтехники». Почетные грамоты, дипломы и ценные подарки победителям вручил заместитель председателя «Облсельхозтехники» Г. Д Камышенцев. Призеров жде зональный конкурс, который состоится в июне в Амур-

ской области.

В. КРЮКОВ, наш нешт. корр.

ЧТОБЫ ВЫЙТИ из отстающих

Сейчас Каргасокский район идет по надоям молока с «минусом» к уровню прош-лого года. Чтобы добиться высококачественной продукции и выполнения планов по производству молока и. мяса в первом полугодии, совместным решением бюро райкома КПСС, исполкома районного Совета народдепутатов, райкома ВЛКСМ с 1 апреля объявлен трехмесячный конкурс молочнотоварных и мясных

Секретарям партийных организаций, хозяйственным руководителям живот новодческих комплексов ферм поручено развернути массово-политическую работу по вовлечению в соревнование всех животноводов

Не только выйти из отставания, но и превысить прошлогодний уровень - тако ва главная цель конкурса каргасокских животноводов. А. ФИЛИППОВ.

Надн

«НУЖДЫ РАБОЧЕГО ПОСЕЛКА» После опубликования этой татов, в котором участвова-

В. П. Сотникову за плохую организацию работы объявлен строгий выговор с предупреждением. В решении исполкома указано на невнимательное отношение к нуждам рабочих директора Ергайского леспромхоза В. Ф. Аверина. Высказаны конкретные предложения в адрес руководства Шегарского автопредприятия

вета В. П. Сотникова о выполнении принятого решев. БАЛДИН, председатель исполкома

районного управления быто-

Разработаны меры по благоустройству и улучше-

нию санитарного состояния

территорий, улиц, дворов в

слушана информация пред-

седателя исполкома поссо-

поселке. В июне будет

вого обслуживания.

Кригошеннского районного Совета народных депутатов.

авторитетом. А он создается

Комплексно использовать законы в борьбе с нарушителями трудовой дисциплины



- Вот вы все героев гдето на стороне ищете. Судики, по тоннам добытой нефти. По тем наградам, что украшают их грудь. У Надежды наград пока нет. Но какой это человек! Я вам прямо скажу - настоящий герой нашего времени... Со свойственной ей энер-гичностью А. Т. Гареева, председатель профкома НГДУ «Стрежевойнефть», за-

гибая пальцы, перечисляет достоинства Надежды Богда-- Отличный инженер-про-

ектировщик (и это несмотря на молодость). Хор наш, уп-равленческий, на ней дер-жится. Она и организатор его, и первая солистка. Поет также и в городском акалемическом хоре. А работа общественного контролера? Да вы лучше зайдите в магазин № 4. То, что эта торговая точка на хорошем счету у стрежевчан, и ее, Богдано

вой, заслуга. И все это при двух-то детях. Работает Надежда в проектно - сметном бюро нефтегазодобывающего управления «Стрежевойнефть», про ектирует всю автоматику промыслов. Хорошо проектирует, грамотно, добротно Но такой уж характер Надежды — неспокойный Она всегда стремится к чему-то новому. И вот уже ос воена смежная профессияпроектирование электрообу стройства кустов скважин. Успешно освоена, не хуже

А начинала Надежда Богданова слесарем контрольно-измерительных приборов Диплом Тюменского индуст риального института давал ей возможность сразу устро иться в отдел. Но не пошла решила сначала все попро бовать своими руками. И теперь не жалеет..

основной

В канун 60-летия образования СССР Центральный Ко митет профсоюза нефтяной и газовой промышленности наградил отличного специа листа и активную общест венницу почетной грамотой Мы все гордимся нашей Надей. Она — настоящий стрежевчанин.

н. белоус газоэлектросварщик НГДУ

«Стрежевойнефть».

побывала с проверкой опытно - произволственном хозяйстве им. Б. Н. Сидоренко. У заместителя директора Г. А. Шабурова и се-кретаря парткома А. В. Черняйкина спросила, что нового сделано в их крупном хозяйстве по укреплению трудовой дисциплины. Оба по очереди недоуменно пожали плечами: «Когда, мол, этим было заниматься? Государственный план надо выполнять. Да и кампания

только началась...» Симптоматическая позиция. Прошло немало времепосле ноябрьского ни после номорыем ЦК (1982 года) Пленума ЦК КПСС, а вопрос об укреплении трудовой, технологической, государственной дисциплины все еще кажется кое-кому из руководителей не самым главным. Хотя на встрече с московскими стан-костроителями Ю. В. Андропов подчеркнул, что развернувшаяся борьба за укрепление дисциплины требование жизни. Трудящиеся подтвердили это в своих выступлениях в печати, на рабочих собраниях. За перевоспитание наруши-

телей активно взялись сами

Но прогульщик многолик.

И в борьбе с ним важно не

только найти способы уже-

трудовые коллективы.

устранить условия и причины, порождающие недобросовестное отношение к рабо-

те, пьянки и прогулы. В том же ОПХ им. Б. Н. Сидоренко в минувшем году потеряно из-за прогулов около 1.100 дней при 1.284 работающих. Да и потери эти учтены весьма приближенно, о чем говорили рабочие, выступая на профсоюзной конференции. В хозяйстве самовольно угоняют технику в рабочее время, используя ее в личных целях. Так, Ф. Аниканов в июне без всякого разрешения эксплуатировал трактор в течение 48 часов. С него лишь удержали треть зарплаты, не наложив дисциплинарного взыскания. В октябре он вновь самовольно взял трактор и перевернул его, так как был пьян.

Руководители, партийная, профсоюзная организации этого хозяйства еще не в полной мере применяют существующие законы по отношению к любителям легкой жизни, не спещат навести должный порядок в животноводческих и полеводческих коллективах, создавая тем самым условия для прогулов.

Безусловно, крепче там, где руководители, партийная и профсоюз-

не громкими словами, а личным примером, конкретными делами. Но вот профком автобазы № 1 треста «Томскгазстрой», показал яв-но не тот пример. Председатель профкома О. В. Полховский предложил организовать семидневную поездку пятерых на Черное море, взяв отпуска без содержания. В той группе оказались инспектор отдела кадров Г. Н. Шарае ва, главный инженер В. К. Конопелько, инженер Е. Ф. Тимофеева и рабочие базы братья Шишко. Предложение приняли на «ура»: работа, мол, не конь, в лес не уйдет. А ведь отпуск без солержания дается лишь в исключительных самых случаях, по уважительным причинам. Директор отсутствовал, и путешественники отправились в путь самовольно. Лишь братья Шишко получили разрешение у начальника ремонтно-механической мастерской В. А. Яковлева. Он «сжалился» над братьями, месяц назад «пострадавшими» морально, когда их поведение рассматривалось на заседании комиссии по борьбе с пьянством. Кто же лучше их может продегустировать черПо возвращении группы директор базы В. А. Губин издал приказ об увольнении Шараевой. Та обжаловала приказ в суде, и директор, не желая выносить сор из избы, восстановил прогульщицу на работе. На этом и закончилась «забота» председателя профкома о здоро-вье трудящихся. Как-то забыл руководитель, что на него возложена обязанность осуществлять контроль за соблюдением трудового конодательства, а не нарушать его.

Благодатная почва для разгильдяев и прогульщиков создается там, где нет твердого распорядка. Рабочий день нередко укороченный, а оплата — как положено по штатному расписанию. С августа 1982 года пишет жалобы в судебные инстанции киномеханик клуба, «Маяк» завода строительных материалов и изделий А. И. Марков. А дело в том, что 8 мая 1982 года он не вышел на работу без уважительной причины, сорвав тем самым показ фильма ветеранам войны. За этот проступок его справедливо лишили

Для суда это самое рядовое дело, и не стоило бы о нем писать, если бы не отношение к своему проступку коммуниста Маркова. На заседании парткома он заявил, что раскаивается. Попросил не выносить вопрос на партийное собрание. Маркову поверили и ограничились обсуждением. Выйдя из кабинета парткома, он сразу же обратился в суд, где, отметая все свидетельские показания, стал доказывать, что прогула не было. Пояснял, что не было графика, что киноме-ханики всегда приходили на работу, как он выразился, «стихийно». Избежав тийного взыскания, Марков продолжает писать жалосы, опираясь в претензиях руководству на отсутствие твердого распорядка дня. Незаработанные деньги укрепили в нем уверенность в своей правоте... Плохой учет рабочего вре-

мени всегда наруку про-

гульщикам. Более шести месяцев руководители Верши-нинского отделения ОПХ им. Б. Н. Сидоренко пытались доказать рабочей 3. Петуховой, что она прогуляла три дня. Та же обвинила администрацию в недоплате и после вмешательства прокурора получи-Есть, конечно, и особая

категория прогульщиков — поневоле. Ими становятся незаконно уволенные. Судебная практика показала, что в минувшем году потери только по этой причине превысили в области 1.600 рабочих дней. За вынужденные прогулы выплачено более 17 тысяч рублей. Много таких нарушений на предприятиях Верхнекетского района. Они вызваны слабым знанием законов руководителями предприятий и организаций, профсоюзных комитетов, пассивностью юридических служб. Но бывают и другие причины.

В Колпашевском дорожном ремонтно-строительном управлении работали мастерами отец и сын Пановы. П. А. Панов - ветеран войны, со стажем 39 лет, из них 11 — в должности мастера. А. П. Панов был направлен предприятием в Томский

автодорожный автодорожный техникум хозстипендиатом. С 1977 года молодой специалист трудился мастером в ДРСУ. И вот 8 апреля 1982 года обоих уволили по сокращению штатов без соблюдения норм закона. Пановых на заседание профкома не пригласили. Между тем его члены И. Д. Ибрагимов, Т. Н. Деринг, А. Н. Милеев высказались против увольнения, В исковом заявлении суд младший Панов сообщил, что директор В. М. Курдюков расправился с ним за то, что отказывался составлять фиктивные наряды. Суд восстановил Пановых на работе. Но каков моральный урон от такого беспринципного поступка руководителя! Любое наказание должно быть справедливым, уроком для остальных нарушителей дисципли-Говоря о трудовой дис-

циплине, руководители чаупотребляют слово «борьба». Но не надо думать, что это слово подразумевает только крайние меры. Нельзя руководителю рубить с плеча. Очень важно правильно и

своевременно использовать силу закона против прогульщиков, пьяниц, разгильдяев, направить против них весь комплекс мер дисциплинарного, воспитательного, морального и материального воздействия. Успех в этой всенародной кампании принесут совместные усилия трудовых коллективов, руководителей предприятий, партийных, профсоюзных и комсомольских комитетов.

т. корецкая, заместитель председателя областного суда.





НА КАТАЙГИНСКИХ ДЕЛЯНАХ Фоторепортаж

Десять лет в Катайгинском водители лесовозной бригады пером верхнего склада Е. А.

— Моя работа, — рассказыэто учет стрелеванного леса дание на 110—145 процентов. нашего третьего мастерского участка. Каждый раз в конце рабочего дня, подводя итоги, говорю механизаторам, сколько сделано за день. И, как все, очень радуюсь, когда наш участок перевыполняет норму воз начнет свой

в Катайгинском леспромхозе и

статьи («Красное знамя» от

11 декабря 1982 года) была

проверена работа исполкома

поселкового Совета народных

депутатов и Ергайского лес-

промхоза по улучшению бытовых условий жителей

Результаты проверки об-

суждались на выездном за-

седании исполкома районно-

го Совета народных депу-

поселка Красный Яр.

По следам наших выступлений

ний,

леспромхозе трудится контро- П. В. Федорова, в которой работает Анатолий Викторович тив лесовозной бригады выполняет свое произволственное за-

на снимках: контролер третьего мастерского участка Е. А. Шилкина; пройдет минурейс; водитель лесовоза, шофер Отлично трудятся в эти дни второго класса А. В. Норкин.

ли руководители предприя-

тий, организаций, учрежде-

территории Красноярского

поселкового Совета, а так-

же районного управления

бытового обслуживания, Ше-

гарского автопредприятия и

областного объединения по

фотохудожественным и про-

Председателю исполкома

чим видам услуг.

расположенных на

Порядок в вашем доме?

Возвышается среди деревянных собратьев торжественный, праздничный. К подъездам уже тянутся автомашины с вещами.

Через два-три дня.... дом не узнать. Вокруг него полрой поломанной мебели. В полъездах чьи-то лихие руки вывернули лампочки, на тенах подъездов — «Вася+ Маша = любовь».

Так иной раз кончается праздник, которым принято считать новоселье. Да и в будни иные хозяева дома не спешат навести вокруг него

Типичными такие случаи назовешь. В докладе П. А. Гречука, в выступлениях работников жилищноэксплуатационных участков (ЖЭУ) приводилось немало фактов бережного отношения квартиросъемщиков к жилью, рассказывалось их помощи в ремонте домов и благоустройстве. В прошлом году в ЖЭУ-8 силами общественности отремонтировано 26 квартир, 12 крылец, 50 дверей, покрашено много палисалников. Общественники контролируют здесь сроки и качество капитального ремонта, соблюдение норм расхода в кваргирах воды, тепла и элекгроэнергии. Мастер З. А. Ло-

сообщила.

ЖЭУ-10 регулярно организу-

что в

В Томске состоялось собрание городского актива жильцов-общественников, организованное производственным жилищно-ремонтным управлением Томского горисполкома. Участники актива обсудили вопросы широкого привлечения людей к общественной работе по месту жительства, одобрили деятельность тех плуатационных участков, которые активно используют помощь жильцов при ремонте домов, благоустройстве дворов и улиц, строительстве детских площадок. И в докладе начальника Томского производственного жилищно-ремонтного управления П. А. Гречука, и в выступлениях всесторонне обсуждалась проблема сохранности городского жилого фонда.

На собрании актива принято обращение ко всем жите-

ются субботники по очистке и благоустройству территорий, 50 жилым домам из 63 присвоены «паспорта санитарного благополучия». В доме № 1 по ул. Кулагина при ремонте системы отопления большой объем работ

выполнили сами жильцы.

Жилищный фонд города-3,54 миллиона квадратных метров. Половина его находится в ведении районных Советов народных депутатов. Естественно, советские органы уделяют серьезное эксплуатации внимание жилья. Вопрос «О мерах по дальнейшему улучшению эксплуатации и ремонта жилищного фонда города» сессии горсовета в декабре Принято минувшего года. решение об укреплении производственной базы районжилищно-ремонтных трестов, широком привлечении населения к управлению жилищным хозяйством, повышении ответственности жильцов за состояние квартир, балконов, подъездов,

Городской ПЖРТ стремится последовательно выполнять организационно-технические мероприятия: предупредительный и текущий ремонт, профилактический осмотр домов, обслуживание инженерного оборудования. аварийная служба, наращиваются производственные мощности трестов. План текущего ремонта в 1982 году выполнен на 112.8 процента, по благоустройству жилых домов на 100. Результаты лучше там, где советские органы, производственные жилищно-ремонтные тресты и участки опираются на помощь общественных организаций, жильцов.

В Томске создано 370 квартальных и уличных комитетов, 640 советов дома. Полторы тысячи активистов обсуждают вопросы ремонта, проводят субботники, рейды, строго спрашивают с виновных за порчу оборудования домов. По инициативе совета общественности Октябрьского района 53 квартиросъемиика в прошлом году были привлечены к материальной ответственности. Жильцы здесь отремонтировали 84 квартиры. Но нередко деятельность советов дома, квартальных комитетов ограничивается заседаниями. Недостает в таких стимулирующего влияния работников комму-нальной службы. Влияния хотя бы в виде элементарной консультации, участия в собраниях жильцов. Недооценивают работу с домко-мами руководители ЖЭУ

дружины, состоящие из жильцов, — ощутимый резерв эксплуатационников. Бригады квартиросъемщиков во многих случаях без труда делают то, на что потребовались бы дополнигосударственные вложения. Скажем, ремонтная дружина, возглавляемая М. В. Токаревым и Вихровым, в доме № 42 «а» ул. Карташова отремонтировала водосточные трубы и канализационный колодец, бригада под руководством Е. П. Валетова построила детскую игровую площадку. Подобных примеров немало. В прошлом

Добровольные ремонтные

году в городе действовали 33 ремонтные дружины, выполнено различных работ на десятки тысяч рублей. Только в ходе весеннего технического смотра жилого фонда в ЖЭУ-9 были созданы три ремонтные дружины, которые освоили около тысяч рублей. Подобной инициативы и деловитости не хватает работникам многих жилищно-эксплуатационных участков.

- Возникают трудности с инвентарем, стройматериалами для ремонтных дружин, — отметил в разговоре с корреспондентом газеты П. А. Гречук. — Выход из положения есть. По примеру новосибириев можно создать специальную прокатную базу. Но необходима помощь исполкома городского Совета народных депутатов. Да и жильцам, добавим,

не следует ждать у моря погоды. Каждый может предложить в домкоме свои услуги, по мере возможности участвовать в ремонте жилья, благоустройстве. Тем более что необходимость вести их интенсивнее, если сулить по запискам в президиум, огромная. «Нужны малые спортивные сооружения (турники, качели, и т. п.) на площадке у домов №№ 1, 3 по проспекту Мира, № 25 по улице К. Ильмера». «Будет ли закончен ремонт дома Набережной реки Ушайки № 12». «Когда около дома № 31 по улице Интерна-

ло хозяевам быть иждивен-«Парус», «Дружба», «Орленок» — это детские клусилами которых дан

концерт для участников

ционалистов появится дет-

ская площадка? Кто должен

этим заняться?» Безусловно,

и жильны тоже. Не приста-

собрания. Вокальные и танцевальные номера сменялись акробатическими этю дами, сценками, чтением представлениями стихов, кукольного театра. В фойе ТЮЗа, где проходило собрание актива, расположи-лась выставка детского творчества: рисунки, вы-шивки, поделки из дерева и других материалов. В се ми клубах при ЖЭУ действует 45 кружков, в которых занимаются около 500 ребят. Более 200 юных спортсменов посещают 15 секций по месту жительства. Однако работу с детьми и подростками следует развернуть шире. Для этого надо найти возможность увеличить комалы, а общественников пока негусто), укрепить спортивную базу. Детским клубам требуются также ква-лифицированные педагогиорганизаторы. Использование сбщественности и здесь резерв внушительный. Пока немногим ЖЭУ удается его

реализовать. «Берегите дом. Помните, что в комплекс вашего жилища входит не только квартира, но и подъезд, лестничная площадка, двор. Заботьтесь о том, чтобы здесь было чисто, принимайте участие в озеленении благоустройстве двора, микрорайона». Эти слова из обращения участников собрания ко всем томичам особенно актуальны сегодня, когда развертывается городской двухмесячник по благоустройству. Совершенствование форм работы жильцами позволит сделать более действенным движение «Орденоносному Томску высокую производительсоциалистическую дисциплину труда и быта!»

н. петров.

ЕЖДЧНАРОДНАЯ нформация епортеры ТАСС и АПН сообщают

принципиальная, ТВЕРДАЯ ПОЗИЦИЯ

му — предотвратить ядерную катастрофу», лейтмотив зарубежных откликов на ответы товарища Ю. В. Андропова на вопросы корреспондента «Правды». Видные политические и общественные деятели, средства массовой информации подчеркивают, что Советский Союз решительно выступает против попыток США стать доминирующей военной державой и одновременно вновь и вновь демонстрирует свою непреклонную волю к сохранению и упрочению мира, снижению уровня ядерноо противостояния.

Советский руководитель, пишет «Нью-Йорк дейли ньюс», обвинил президента США в беспардонных извра-щениях политики Советского Союза. Пространное заявление Р. Рейгана по вопросам американской внешней политики было, по мнению Москвы, задумано для того, чтобы попытаться воздействовать на умонастроения в Соединенных Штатах, успокоить растущую там тревогу по поводу воинственного курса администрации. Генеральный секретарь ЦК КПСС отмел как несостоятельные утверждения о наличии «советской военной угрозы» и заявил, что СССР был вынужден укреплять свою обороноспособность перед лицом лихорадочной деятельности США по развертыванию вблизи советской территории военных баз, по созданию все новых видов ядерного и другого оружия. Москва заявляет, что достигнутый военно-стратегический паритет — надежная гарантия мира и Советский Союз сделает все, чтобы сохранить его.

В ответах советского руководителя «Правде», констатирует «Лос-Анджелес таимс», нашла отражение позиция Советского Союза, резко критикующего администрацию Рейгана за ее отказ от конструктивных переговоров целью уменьщения ядерной угрозы. Ю. В. Андропов подчеркнул, что курс Вашингтона ведет к наращиванию ядерных вооружений и усилению опасности развязывания ядерной войны. Газета подчеркивает, что заявление Рейгана по вопросам военной политики США «еще более обострило конфликт между администрацией и растущим антивоенным движением в самих Соединенных Шта-

Ю. В. Андропов, пишет английская «Таймс», решительно отверг крайне опасную стратегию президента Рейгана. Как заявил советский руководитель, хотя на первый взгляд вроде бы оборонительные мероприятия США могут показаться привлекательными несведущим людям эти мероприятия отнюдь не воспринимаются в качестве таковых теми, кто хорошо знаком с положением дел. Новая концепция Р. Рейгана, будь она реализована, от-крыла бы шлюзы для безудержной гонки всех видов стратегического оружия. Ю. В. Андропов предупредил президента США о том, что Вашингтону не следует заблуждаться относительно решимости Советского Союза не допустить достижения Соединенными Штатами военного превосходства над СССР. Администрация Рейгана, заявил советский руководитель, продолжает идти по

«Новая стратегия Рейгана, его неистовый тизм, — пишет другая английская газета «Файнэншл таймс», — не просто предполагают введение новых параметров в гонку вооружений, но рассчитаны на подрыв всей основы переговоров о достижении контроля над вооружениями с Советским Союзом».

Генеральный секретарь ЦК КПСС, подчеркивает французская «Юманите», выступил с призывом сделать все для предотвращения ядерной катастрофы. Советский ру ководитель отметил, что разработанная администрацией Рейгана новая военная концепция представляет собой серьезную угрозу делу мира и безопасности народов.

«Рейган намерен приобрести потенциал нанесения первого ядерного удара», — под таким заголовком помещает изложение ответов Ю. В. Андропова «Правде» западнопишет газета, никогда не допустит военного превосходства США, никогда не окажется безоружным перед лицом любой угрозы.

«Ю. В. Андропов подчеркнул, что действия Вашингтона угрожают всему миру, — констатирует другая запад ногерманская газета «Вестфелише рундшау». — Он особо отметил, что американские руководители пытаются превратить в ядерных заложников Вашингтона европей-

В твердом ответе на речь Рейгана, отмечает итальянская «Стампа», советский руководитель пункт за пунктом разбил доводы, содержавшиеся в заявлении американского президента. Ответы Ю. В. Андропова «Правде» представляют собой резкое обвинение военной политики

Другая итальянская газета «Мессаджеро» отмечает, что, как это со всей силой подчеркнуто в Москве, администрация Рейгана идет по крайне опасному пути. По мнению советского руководителя, усиление ядерного арсенала США преследует цель увеличить возможности нанесения первого удара, а планы развития противоракетной обороны отражают стремление обезоружить СССР перед лицом американской ядерной угрозы.

Решение министерства информации и радиовещания

ПЕЛИ. Министерство информации и радиовещания Индии официально объявило, что прекращает использовать американский спутник связи «Интелсат-5» для ретрансляции телепередач через космос. Индия была вынуждена в срочном порядке арендовать его после того, как изготовленный по индийскому заказу в Соединенных Штатах спутник «Инсат-1А» внезапно прекратил работу. Как сообщает, ссылаясь на авторитетные источники,

информационное агентство Пресс Эйша Интернэшнл (ПЭИ), Индия стала жертвой негласно взятого Вашингтоном курса на лишение других стран космических средств коммуникаций. Белый дом и Пентагон, указывает агентство, рассматривают средства связи, особенно космические, как важнейшую область, где Соединенным Штатам «желательно иметь максимальную монополию». Даже своим партнерам по НАТО США чинят сейчас различные препятствия в деле обзаведения собственными космическими средствами связи и их модернизации.

Что же касается Индии, то она зачислена Вашингтоном в разряд стран, сотрудничать с которыми в данной области «нежелательно». Попытки свалить на индийских ученых, осуществлявших управление «Инсат-1А», вину за прекращение его работы совершенно несостоятельны, подчеркивает ПЭИ. Спутник, за который были заплачены значительные средства, имел целый ряд дефектов. Теперь министерство информации и радиовещания решило арендовать советский спутник связи из серии

«Стационар». Уже в конце этой недели миллионы индийских телезрителей смогут смотреть передачи, ретранслируемые с его помощью. Представители телевидения Индии сообщили, что качество сигналов, передаваемых советским спутником, их полностью удовлетворяет. AND DESCRIPTIONS OF THE PERSON NAMED IN COLUMN 1



городе Томске ожидается погода, местами слабый ду, температура воздуха от

мороза, в Томске градуса ниже нуля. 31 марта — 1 апреля по области ожидается облачная погода с прояснениями, местами слабый снег, ветер западный, 10—15 метров в секунду, температура ночью 6—11, по северо-востоку 21— 26, днем 2—7, по северу 9—

ро-востоку 5—10 градусов

от министерства финансов СССР и государственного банка СССР

выпускается в обраще- по окружности. ние памятная монета достоинством в 1 рубль в связи со 165-летием со дня рождения Карла Маркса и 100-летием со дня его смерти. Памятная монета до-

изготавливается медно - никелевого сплава белого цвета и диаметром 31 мм.

оборотной сторон име- рубль» и «1983».

На лицевсй стороне монеты расположены слева от него даты двумя точками. «1818» и «1883», а в ни- Памятная монета,

29 марта 1983 года ет выступающий кант Образующая поверх- венными, кооперативдве углубленные надрельесьное изображе- писи «Один рубль», циями, колхозами и ние Карла Маркса и которые разделены отдельными лицами

жней части имеется выпускаемая в обрастоинством в 1 рубль надпись «Карл Маркс». щение в связи со 165летием со дня рождегерб СССР и имеются дящимися в настоящее время в обращении дитивы и для перево-Монета с лицевой и надписи «СССР», «1 монетами, обязательна да без всяких ограцик приему государст- чений.

ность монеты имеет ными, общественными предприятиями, а также банками, сберегательными кассами и предприятиями Министерства связи для На оборотной сто- ния Карла Маркса и зачисления на текуроне монеты располо- 100-летием со дня его щие, расчетные счета, имеет форму круга жен Государственный смерти, наряду с нахо- во вклады, на аккре-



НА СНИМКЕ: лицевая и оборотная стороны монеты.

KYPCE LIBOT IJATBE

Объект исследования студенческая семья —

Студенческая семья семья особая. Она складывается в пору напряженного труда и в то же время самого что ни на есть «возраста любви». И отношение к ней - самих студентов, их родителей, ректоров и деканов, общественности — отнюль не однозначно.

На каком курсе лучше играть свадьбу? У нас в мединституте, например, долгое время бытовало мнение: «сдал за третий курс — можешь жениться, дальше учиться будет полегче». последнее время, однако, этот «порог трудности» переступается раньше.

Семья в студенческие годы. Хорошо это или плохо? Прежде всего-это трудно. На что жить? — этот вопрос еще можно решить с помощью родителей, но вот гле жить - тут мама и папа, часто проживающие

другом городе, не помогут. Вступая в брак, студенты остаются студентами, но право на совместное проживание в общежитской комнате получают в редких случаях. А почему бы секпившим в брак? Ведь вуз от этого ничего не теряет. Большая часть браков заключается между студентами олного и того же вуза. Найти какую-то квартиру в городе, где все выше растут этажи и все меньше остается ломов в личной собст-

венности, крайне трудно. Коменланты общежитий не любят семейных студентов, они приносят им толь-

ко хлопоты. А если появился ребенок? На ясли при вузах надеяться не приходится - там постоянно очередь. И заканчивается это доброе и светлое дело — создание студенческой семьи - нередко печально: отчислением из ин-

Отсев для высшей школы — зло. Вот почему много косых взглядов со всех сторон на студентов, решивших

стать мужем и женой. И в то же время вчитайтесь в строки материалов XXVI съезда КПСС, с такой остротой поставившего проблемы демографической политики. Разве это не реСТИ населения - молодые люди 18-22 лет, переживаю-

щие пору студенчества? Немало практических мер в нашей стране направлено на увеличение рождаемости, положения молодой семьи, в том числе и студенческой. В постановлении ЦК КПСС Совета Министров СССР «О мерах по усилению государственной помощи семьям, имеющим детей» (январь 1981 г.) записано: «...обратить особое внимание при разработке и осущест влении планов жилищного строительства на наиболее полное удовлетворение потребностей работающей учащейся молодежи в жилье. Расширить строительство общежитий, и в первую очередь по новым типовым проектам, а также домов гостиничного типа. Обеспечить выделение в общежитиях отдельных комнат для молодоженов». В этом же постановлении сказано: «...вы плачивать, начиная с 1981 в высших, средних специальных и профессионально-технических учебных

заведениях стипендии всем успевающим студентам учащимся, имеющим детей».

Жилье для студенческой

семьи, охрана ее здоровья, материальное обеспечение, воспитание ребенка, обеспечение ребенка местом в дошкольном учреждении вопросы для нашего студенческого города очень острые. На дневных отделениях шести вузов обучаются 33 тысячи студентов. В 1931 году они составили 7,5 процента населения Томска. В 1980 году 27.9 процента браков, заключенных в Томске, были студенческие. В 1981 году этот процент составил 28,1 процента.

Средние данные за 2 года показывают, что в Томске из тысячи студентов в брак вступают 70,6 человека, причем у мужчин этот показатель равен 74,6, у женщин — 67.4. Больше всего заключается в ТИАСУРе —

Во всех вузах, за и чением ТИАСУРа и ТГПИ, число студентов, вступающих в брак, растет. Формирование студенческой семьи

актрисой показала себя мо-

лодая солистка Харьковско-

имеет свои особенности, требующие глубокого изучения и научного осмысления. Без этого невозможно планирование строительства вузовских и городских объектов соцкультбыта.

Студенты Томска имеют прекрасные общежития, процент обеспеченности жильем с каждым годом растет. В ТИСИ, например, сн приблизился к 100, однако все эти блага обходят стороной студенческие семьи. 65:3 процента женихов и невест. вступивших в 1981 году истинно студенческий брак (где он и она — студенты), проживали в общежитиях, не приспособленных для се мей. В ТИАСУРе и ТПИ этот процент еще выше — 81,6 и 73.7. В абсолютных цифрах это выглядит так. В 1980 году из 1.606 студентов, вступивших в браки, 986 проживали в общежитии, в 1981 году из 1.734 — 1.132.

Существует мнение ряда демографов о том, что особой нужды стимулировать студента к вступлению в брак. Но студенты думают иначе. И уж раз четко сло-

чению числа студенческих браков, за ее развитием следует вести пристальное на-На январском заседании совета ректоров

жилась тенденция к увели-

Томска по нашему представлению был заслушан дования по изучению медико-социальных аспектов рождаемости и состояния здоровья студенческих семей в вузах Томска». Ректоры вузов с большим интересом отнеслись к статистическим данным, о которых мы рассказали выше. При обсуждении нашего сообщения выяснилось, что руководителям вузов крайне необходимы данные о студенческих браках - и в целом по городу, и по каждому вузу в отдельности, их материальном обеспечении, жилищных условиях, сколько в этих семьях детей и где они воспитываются. Совет ректоров одобрил основные направления наших исследований, дал ценные рекомендации Надеемся, что данные, которые мы получим в результате нашей работы, будут спо собствовать улучшению положения стуленческой семьи. созданию модели ее жизнеобеспечения.

А. ФРОЛОВ, ассистент кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения мединститута.

ции с комнатами на 2 чело-В пятницу и субботу томские любито зыкального искусства получили неожиданный очень приятный подарок. В концертном исполнении прозвучала редко появляющаяся в афише гастролирующих у нас оперных театров опера итальянского композито-Руджеро Леонкавалло

«Паяцы». Судьба этого произведения, да и его автора, противоречива и парадоксальна. «Паяцы» открыли собой новое в итальянской оперной музыке течение, названное веризмом (от слова — «веро», что значит «правда», «истина»), самым крупным представителем которого был знаменитый Дж. Пуччини. Для веристов, стремившихся дальше развивать демократические традиции оперного искусства, женные великим Верди, характерны внимание к сюжетам из жизни простых людей, открытая эмоциональность, даже мелодраматизм действия, щедрость вокальных и оркестровых мелодий. В то же время веристы не поднимались до больших социальных обобщений, которые характерны для опер-Дж. Верди. Самой сильной стороной творчества больпвинства веристов была яр-

кая театральность их творений и, конечно, музыка. «Паяцы», увидевшие свет рампы в 1892 году — девяносто лет назал. - триумфально прошли по всем оперным сценам мира. Это

нейшими мелодиями. Надо сразу сказать,

драматизмом, и выразительоперные вечера, посвященные «Паяцам», удались. Областная филармония собрала сильный состав солистов-

на концертной эстраде

B ACPAULE-"ПАЯЩЫ

была первая получившая всеобщее признание опера Р. Леонкавалло, первая и... елинственная. Она осталась высшим достижением его оперного творчества. В последнее время она сравнительно редко ставится за сцене. Вот почему даже люди, интересующиеся оперным искусством, знают из нее две, в лучшем случае три арии (Арию Канио, Серенаду Арлекина, реже еще и Пролог). Между тем в шедевре Р. Леонкавалло немало других прекрасных

эпизодов, насыщенных

исполнителей. Певший партию Канио солист ГАБТа Анатолий Ломоносов — обладатель сильного драматического тенора — успешно справился со значительными вокальными трудностями (ими, в частности, объясняется во многом то, что мы редко видим «Паяцев» на сцене). Достаточно было у исполнителя и драматической экспрессии. Несколько мешали цельному впечатлению постоянные обращения вокалиста к нотному Отличной вокалисткой и

и балета го театра оперы Лина Черных. Вот кто не только прекрасно пел, но и все время находился в образе! Нигде не нарушая строгий концертный стиль полнения, используя минимум выразительных сценических приемов, исполнисельница создала поистине выразительный Глубокий лиризм, лукавство, способность к самоотвержеженская гордостьэти качества характера Недды переданы актрисой с удивительной проникновенностью и силой. Свободная кантилена лирических эпизодов, безупречная фразировка в драматических сценах говорят не только о хорошей школе, но и о внутренней культуре исполнительницы. Экспрессией было отмече-

но и исполнение заслужен-РСФСР ным артистом Александром Прудником (Новосибирский академический театр оперы и балета) партии Тонио. Она проязылась уже в Прологе, котокак и было задумано композитором, не только декларировал его творческое кредо, но и задал точный настрой всему спектаклю. Красивый мужественный голос вокалиста окрашивался и страстными, и саркастическими, и гневными интонациями в сценах объяснений с Неддой, причем исполнитель нигде поддался соблазну утрировать чувства презираемого всеми клоуна. Сильвио, крестьянин, любовник Недды, наделен ком-

позитором (Р. Леонкавалло сам писал и либретто с своим операм) только одной лирической линией, без четкой социальной характеристики. Заслуженный артист РСФСР Николай Дмитриенко (Новосибирская опера) показал отличное умение традиционным владеть «бельканто». Отлично он провел свои ансамбли Неддой («О, для чего тобой я околдован?..»). Запоминается голос еще одного новосибирского участника спектакля — Анатолия Герасимова, выступившего в партии Арлекина (Пеппе). Знаменитая «Серенада» прозвучала мягко и пластично-

выразительно. Вписался в ансамбль и единственный представитель Томска — солист филармонии Алим Ольговский. Похвалы заслуживает Томский симфонический оркестр под управлением своего главного дирижера заслуженного деятеля искусств Марийской АССР, лауреата

Государственной премии Марийской АССР Виталия Куценко. Он не просто провождал» певцов. Дири жеру и всему коллективу удалось выявить сильные стороны оркестра Р. Леонкавалло - яркую мелодичность, напряженную драма тическую экспрессию, выра зительнейшее использовани возможностей группы. Прошедшие спектакли, по-

жалуй, — первый опыт подобного концертного исполнения оперы в Томске. Эту инициативу областного управления культуры шей филармонии следует приветствовать. В ней скрыто немало далеко идущих возможностей. В частности перспективы познакомити любителей музыки с редко идущими операми или с те какие по ряду призив всобще не ставятся сейчас театрами. Конечно, очени нелегко собрать для поста новки, скажем, «Вертера» Ж. Массне, одной из опер Моцарта или Глюка необхо димый ансамбль исполните лей. Но организационные трудности с лихвой окупятся значительным расшире нием музыкального кругозо ра слушателей, приобщением томичей к бесценной сокровищнице опе Б. БЕРЕЖКОВ.

Сегодня по области и в облачная с прояснениями снег, ветер северо-западный, 7-12 метров в секунплюс 2 до минус 3, по севе-

14 градусов мороза.

Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.

Цена (в руб.)

MOCKBA MOCKBA

НОВОСИБИРСК

НОВОСИБИРСК

ЭРИСТ ПУТЕШЕСТВИЕ ПО РОДНОЙ СТРАНЕ — ОТЛИЧНЫЙ ОТДЫХ

Маршруты областного туризму и экскурсиям совета по

Выбирай маршрут, турист!

Всесоюзные маршруты

H H	(анменование маршрута	Продолжи- тельность в днях	Начальные сроки заездов	цена путевон (в руб.)
1	Москва (туристский ком- плекс «Салют») Москва (туристский ком- плекс «Измайлово»)	6	1, 2, 11, 12, 21, 22 мая 23 сентября 3, 11, 12, 21, 22	· 72 72

1, 12, 21,

1 июня 13 ноября 22 апреля 3, 23 ноября 12, 22 августа 13 ноября

22 июля 17, 18 ноября

23 августа

5 августа

12 мая

11 июля
 13 ноября

5 денабря 14 мая 11 июня 13 июля 13 июля 12 августа

3 мая 23 июня 13 июля 23 августа

12 июля

23 ноября 4 июня

3 июля
2, 31 августа

24 денабря 13 апреля

14 денабря

31 денабря 144

79 130 130

106

120

130

91

129

104

105

148

100

185

168

138

74 103

91

112

84

ATER

		1, 2, 11, 12, 21, 22 ноября 1, 2, 11, 12, 21 де- кабря
Москва (туристский ном- плекс «Измайлово») (семейная на 2-х человек)	6	27, 28, 31 денабря
Москва (туристский ком- планс «Салют»)	12	5, 13, 14, 31 mag 11, 13, 14, 22, 24 abrycta 2, 3, 4, 11, 12, 13, 21, 22, 23 cen- тября
	-	тиори

63	По Грузии и Армении	20
75	Алтайский (южный)	20
81	По берегу Черного моря	20
88	Через перевал Твибери	20
00	Новый Афон	20
01	Через перевал Гезе-Вцек	
	и Черному морю	21
02	Из Чечено-Ингушетии	
	в Аджарию	22
32	От Араратской долины	
-	к Черному морю	19
32	n repriority mopio	19
62	Рига-Пушкинский за-	
02	поведнин	20
87	Закарпатский (пешеход-	20
01	ный)	20
97		
12	От Москвы до Новгорода	18

Средней **Азии**Из Ферганской долины
в Ташкент

237

297	Через перевал Донгуз-
200	Орун
309	По Черноморскому побережью Кавказа
310	По нурортам Северного
317	Кавназа По Южному Занавназью
319	Предгорья Кавназа —
321	По Азербайджану и Ар-
323	мении Черноморское побере-
205	жье
325	Н подножию Эльбруса

Северонавназсний

От курортов Кавминвод к Тихому Дону По озерам Карелии По западу Украины В край белых ночей (по Карельскому пере-Из Узбенистана в Киризию Из Армении и Каспий-449

Гуцульщине (лыж-(горнолыж Полтавы к Одессечи чежные Карпаты (ас Снежные Карпа тобусный) Принарпатсний 16 687 бусный) Принарпатсние водопа-

По Гуцульщине (пеше-

ходный) 20 По Адыгее к Черному 20 морю

Маршруты на арендованные туристские базы

20

Наименование маршрута	Срони	Стоимость (в руб.)
ЧЕРНОМОРСК	ое побережье	
АДЛЕР	27 апреля — 17 мая. 19 мая — 8 йюня, 28 сентября — 18 онтября, 20 онтября — 9 но- ября, 10—30 ноября, 1—21 де- кабря	347
сочи	2—21 апреля, 23 апреля—12 мая, 17 сентября— 6 онтября, 8—27 онтября, 29 онтября—17 ноября—8 денабря, 10—29 денабря	354
АРХИПО-ОСИПОВКА	24 апреля — 13 мая, 14 мая— 2 июня, 3—22 июня, 23 авгу- ста —12 сентября, 11—30 сен- тября, 1—20 октября	332
ГАГРА	5—24 мая, 6—25 мая, 26 мая —14 июня, 27 мая — 15 ию- ня, 16 июня—5 июля, 17 июля, — 6 августа, 7—26 июля, 8—27 июля, 28 июля — 16 августа, 29 июля — 17 авгу- ста, 18 августа — 6 сентяб- ря, 19 августа — 7 сентября, 8—27 сентября, 9—28 сентяб- ря, 29 сентября — 18 онтяб-	
СУХУМИ	ря, 20 октября — 9 ноября 5—24 мая, 26 мая — 14 июня, 16 июня — 5 июля, 18 августа — 6 сентября, 8—27 сентября, 29 сентября — 18 октября, 20 октября — 8 ноября	347

20 апреля—9 мая, 11—30 мая, 31 мая— 19 июня, 30 июля 18 августа, 19 августа—7 сен-тября, 8—27 сентября, 28 сентября— 16 онтября, 17 онтября— 5 ноября

ственный фильм. 15.55. Кубок СССР по хокиею с мячом. Матч команд финальной группы. 16.40. Музыкальная передача для юношества. 18.45. «Сегорт за неделю».

за неделю».

С 19.30 до 19.45 — перерыв. 19.45. «Звучит арфа». Фильм-концерт. 19.55. «Карл Маркс. Молодые годы». 7-я серия. 21.00. «Время». 21.35. Концерт Государственного академического симфонического ориестра СССР. 22.25. «Сегодня в мире». 22.40. «Первое пвижение души». Документальный фильм.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

MOCHBA

Тираж 165.088

HYTEMECTBYЙTE:

Вас ждут в пути интересные встречи, яркие и красочные впечатления. В дороге вы перенесетесь воображением в давно минувшие времена, ощутите живое дыхание и стремительный бег современности. Наберетесь здоровья и бодрости. Ничто так благотворно не действует на человека, как живое общение с природой.

по маршрутам

Наименование маршрута

and all parts. The company	
ОЧАМЧИРА	20 апреля — 9 мая, 10—29 мая, 30 мая — 18 мюня, 19 мюня — 8 мюля, 9—28 мюля, 18 августа — 6 сентября, 7—26 сентября — 16 октября
цхнети—гудаута	15 мая — 3 июня, 4—23 июня, 24 июня — 13 июля, 3—22 августа, 23 августа — 11 сентября — 10 ктября, 2—21 октября
гори — новый афон	9—28 мая, 29 мая — 17 ию- ня, 6—25 сентября, 26 сентяб- ря — 15 онтября
	КРЫМ
СЕВАСТОПОЛЬ	10—21 апреля, 6—17 мая, 31 августа — 11 сентября,

	ри — 13 октяоря	343
	КРЫМ	
ополь ме	10—21 апреля, 6—17 мая, 31 августа— 11 сентября, 13—24 сентября, 9—20 онтября, 17—28 ноября 11—31 мая, 16—25 ноября, 26 ноября— 5 декабря Стоимость на 20 дней—на 10 дней—	293 374 273
	КАСПИЙСКОЕ МОРЕ	

	КАСПИЙСКОЕ МОРЕ	
БАКУ (10 дней)—ту «Ялама» (10 дней)	рбаза 1—20 мая, 21 мая — 9 июня, 29 августа — 17 сентября, 18 сентября — 7 октября	
THE PROPERTY OF A CO.	ASOBCHOE MOPE	
БЕРДЯНСК	8—22 июня, 10—24 августа, 12—26 сентября	**

19 сентября

августа— 9 сентября 5 мая, 3—8 июля, ября, 6—11 ноября

4—8 апреля, 8—12 ноября,

308 162

310

218

177

174

159

216

T-CATORET		СРЕДНЯЯ АЗИЯ
Me day of the way of the page	ТАШКЕНТ (5 дней) — 1 поезд «Рохат» (5 дней ХИВА — УРГЕНЧ — ХАРА — САМАРКАНД ТУРбаза «Янабад» (5 дней) — оз Иссык-Куль (12 дней) — оз Иссык-Куль (12 дней)	i)— БУ- — (5 iги- 28 апреля — epo 17—31 мая,
STANDARD STANDARD		прибалтика

CONTRACTOR	КАПСУКАС — БИРШТО- НАС — ВИЛЬНЮС ВИЛЬНЮС — ТРАКАЙ КЛАИПЕДА — РОКИШКИС ДАУГАВПИЛС — САУЛЕС- КАЛНС КРАСЛАВА (6 ДНЕЙ)	16- 3 0 19- 20 18- 30 1-6 cent
SECTION CONTROL	кнев	11-
Market State	DADEIIK	B 0

PASSES SERVICES	На маршрут в Липецк с 7-летнего возраста.	прини
OTTAKE THE LATER OF	НАХОДКА (З дня) — тур- база «Горные Ключи» (З	4-13 H

минск (5 дней)

MOCKBA	25-29 мая, 26-30 июня, 31
	июля — 4 августа, 30 авгу-
	ста — 3 сентября, 26—30 сен-
	тября, 27-31 октября, 14-18
	ноября, 30 ноября — 4 декаб-
	пя 26-30 денабря
СЕВАСТОПОЛЬ (5 дней)	4—8 апреля, 7—11 ноября,
CEDACIONO (O Anon)	25-29 ноября
ORECCA (F WOON)	21-25 ноября, 12-16 декаб-
ОДЕССА (5 дней)	
TA	ря 17-21 октября, 26-30 де-
ТАШКЕНТ (5 дней)	
	кабря
киев (5 дней)	6-10 мая, 6-10 октября,
	22-26 октября, 5-9 ноября,
	3-7 денабря
львов (5 дней)	4-8 апреля, 21-25 ноября,
11 mm - (0' William)	no weather 2 merating 5-9

			14-10	нояоря			
стног	о сентора	, питание,		проживание урсионное	в 0бс	нвартирах луживание	48
проез	д самоле	TOM.					

Теплоходные	маршруты	no	Оби
Наименование маршрута	Дата	Продолжи- тельность (в днях)	Стоимость
ТОМСК — НОВОСИБИРСК — САЛЕХАРД — ТОМСК (теплоход «Урал»)	27 июня — 15 июля	19	каюта I кл. «а» — 290 руб. каюта
	18 июля—5 августа 8—26 августа	«	1 нл. «б» — 260 руб. наюта III нл. «а» — 245 руб.

	густа		наюта
Tank and the same	8—26 августа	«	III кл. «а» — 245 руб.
	29 августа — 16 сентября		III нл. «б» — 230 руб.
В стоимость путевки	входят: питание,	прожив	ание на теп
лоходе, энснурсии, проез			

-	проезд в оба конца теплоходом.
CHESTACH	по БАЛТИИСКОМУ МОРЮ
CHIEF THE PROPERTY OF THE	РИГА (2 дня) — ЛЕНИН- ГРАД (3 дня) — ТАЛЛИН (1 день) ТО ДНЕПРУ 7—16 мая
OMPCALMENTO	КИЕВ — ХЕРСОН — ОДЕССА — КИЕВ 23 мая—3 июня КИЕВ — ХЕРСОН — НИ- КОЛАЕВ — КИЕВ 26 сентября — 7 октября

«Голубая чашка». 14.25. «Для вас, родители!» 14.55. «Героини пьес А. Н. Островского». Передача 2-я. 15.50. Новости. С 15.55 до 17.30 — перерыв. ТОМСК

17.30. «О Киеве с улыбкой». «Цветные камни». Документальные телефильмы.

18.15. Новости.

ТОМСК

18.30. «Культура и жизнь».
«С концертом на село». В гостях у птицеводов поселка Рассвет — концертная бригада преподавателей детских музыкальных школ г. Томска.

19.30. «Что там внутри». Научно-популярный фильм. 19.40. Новости.

18.15. Новости

МОСКВА

26 сентября — 7 октября

20.15. «За безопасность движения». 20.45. «Идеологическая работа и жизнь».

MOCKBA 21.00. «Время». 21.35. «Человек на своем месте». Художественный фильм. 23.15. Чемнионат СССР по футболу. «Динамо» (Тбилиси) — ЦСКА, 2-й



ТЕАТР ДРАМЫ

30 марта. «Союзмультфильм» за 1982 год с демонстрацией мультиплинационных фильмов. Начало: для детей — в 10 час., 12 час. 30 мин; для вэрос-

20-24 июня, донецк 146 18—22 июля, 10—14 июня, 7—11 июля, 12—16 июля, 17—21 июля, 22—26 июля, 6—10 июня, 25—29 июля, 22—26 августа 7—11 июня июля, 11—15 июля, 25—29 июля, 8—12 августа 25—29 июня 30 июня — 4 июля, 30 июня — 4 **ШУШЕНСКОЕ** 86

Сроки заездов

В дни летних каникул приглашаем

школьников совершить путешествия

РЯЗАНЬ ЛИПЕЦК ТРОПАМИ АЛТАЯ (на родину В. М. Шукшина) БИЙСК — ТЕЛЕЦКОЕ ОЗЕРО — СТРАНА НЕГОРИЯ 13—17 июня, 3—7 июня 7—31 июня, 23—29 июня, СИ- 9—15 июля, 17—23 июля, 2—8 августа

Приглашаем на экскурсии «ЭКСКУРСИЯ ЯВЛЯЕТСЯ ОДНИМ ИЗ ИСТОЧНИКОВ ЗНАНИЯ. ОНА УЧИТ, КАК ВГЛЯДЫВАТЬСЯ В ЖИЗНЬ, ИЗУЧАТЬ ЕЕ». Н. К. Крупская.

За 378 лет существования Томск приобрел свой неповторимый облик. Многочисленные архитектурные, историко - революционные и культурные памятники делают его одним из интереснейших городов Сибири. Это дает широкие возможности развития экскурсионного де-

ла в Томске.			
Наименование экскурсни	Продолжи- тельность (в часах)	Вид экс-	цена (в руб.)
Город над Томью Архитектура Томска	3 3	автобусн.	47 47
Томск в огне революционны битв Томск литературный	3 3	*	47 46
ТНХК — номсомольская уда ная стройка Томичи в боях за Родину	5 3 2-15	4	54 47 44
Томск театральный Томск вечерний, поэтический Путешествие в царство Бере	6	*	162
дея Путешествие в Страну кедра Ягодник Грибник	6 10 10	« «	59 85 85
На родину Г. М. Маркова для студенческой и	10 РАБОЧЕЯ	« АУДИТОРИИ	240
Страницы истории ТГУ Площадь Революции — серд города	0-45	пешеходн. «_	3
дорогами номсомольской слаг для учащихся		автобусн. ССОВ И ПТУ	
По историческим местам Мои резные города Отцов немеркнущая слава	2-15 2-15 0-45	автобусн. « пешеходн.	32 44 3
для учащихся			Allesta D
Писэтови бориы	2-15	автобусн.	37

для учащихся	6-8 KJIA	CCOB	
Писатели-борцы Коларово — сибирское село	2-15	автобусн. «	37 30
для учащихся	3-5 КЛ	ACCOB	
Город трудится, город учится Пешеход и переход Томск в легендах	2-15 1-30 1-30	автобусн. «	32 31 31
для учащихся 1-2 кл	ACCOB	И ДЕТСКИХ САД	OB
Город, в котором ты живешь В гостях у Нового года	1-30 2-15	*	31 36
МУЗЕЙНЫЕ	ЭКСКУР	СИИ	
Краеведческий музей	1-30	взрослая	14

Художественный музей	1-30	взрослая	15-
		детская	6-
Планетарий	1-30	взрослая детская	15-
Музеи при Томском у	ниверси-		
тете:			
зоологии		*	
палеонтологии		4	
минералогии археологии и этногр	achuu	*	
им. В. В. Куйбышев	а	«	
Ботанический сад; ге	рбарий	«	
Музей военной медиц	ины	The state of the s	
Музей боевой славы п	ри поли-		
техническом институте		*	
Музей речного порта		*	
Музей «Молодая гвард	ия» при	4	
школе № 8 Музей истории Томског	O NONCO-	*	
мола	O NOMEO	«	
	ЕННЫЕ ЭКСКУРС	ии	
поизводеть			

Текстильная фабрика Манометровый завод Государственный подшипнико-вый завод Томский электромеханический завод Томский завод режущих инст-Томский завод режущих инструментов Дом быта № 4 Производственное объединение «Сибэлектроматор» Электроламповый завод Швейная фабрика Обувная фабрика Завод резиновой обуви Производственное объединение «Сибнабель» Трикотажная фабрика Трикотажная фабрина Стоимость экснурсий на группу 30 чел.

ТЕАТР КУКОЛ

Гастроли Кемеровского об-ластного театра нукол.

Дворец зрелищ и СПОРТА

30 марта. ДК ГПЗ-5 — «Волк семеро козлят» — 10-30, 12,

ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ30 марта. «Мальчиш-Кибаль-30 марта. «Мальчиш-Кибальчиш» (героико - романтическая сказка в одном действии).

в кинотеатрах:

«РОДИНА»

30 марта. «Хан Аспарух»
(две серии) — 12-10, 15-10, 18-10, 21-10. «В людях» —10-20. 18-10, 21-10. «В людя» — 10-20.

имени М. ГОРЬКОГО

30 марта. «Воизал для двоих»
(две серии) — 8-30, 11, 13-30, 16, 18-30, 21.

«ОКТЯБРЬ»

30 марта. «Воизал для двоих»
(две серии) — 8-40, 11, 13-30, 16, 18-30, 21.

«СИБИРЯК»

30 марта. «Воизал для двоих»
(две серии) — 8-40, 11, 13-30, 16, 13-30, 16, 18-30, 21.

«ПИОНЕР»

18—20 ноября, 16—18 декабря
1—4 апреля, 8—11 апреля,
18—21 ноября, 25—28 ноября, 2—5 декабря, 9—12 декабря, 16—19 декабря, 23—
26 декабря, 15—18 апреля 2
22—25 апреля, 29 апреля—
2 мая, 6—9 мая, 13—16 мая, 20—23 мая, 27—30 мая, 2—5 сентября, 9—12 сентября, 16—19 сентября, 23—26 сентября, 7—10 октября, 14—17 октября, 7—10 октября, 14—17 октября, 21—24 октября, 28—31 октября, 4—7 ноября, 11—14 ноября 123 ФРУНЗЕ

19—21 ноября, 17—19 де-кабря 23—25 апреля, 21—23 мая, 2—4 сентября, 1—3 октября 2 22—24 апреля, 20—22 мая, 17—19 кюня, 15—17 кюля, 19—21 августа, 16—18 сен-тября, 21—23 октября 28—20 ноября, 16—18 декаб-ря

189

51

Маршрут выходного дня

В выходные дни предлагаем совершить путешествие по го-

В стоимость путевки входят: питание, проживание в гостинице, экснурсии, проезд в оба конца самолетом. на туристско - экскурсионном поезде НОВОКУЗНЕЦК — КЕМЕ- 1—4 апреля, 15—18 апреля, 23—26 сентября, 7—10 октября
КРАСНОЯРСК — ДИВНО- 8—11 апреля, 21—24 октября, 18—21 ноября, БАРНАУЛ — НОВОСИ- 22—25 декабря
БИРСК - 22—25 апреля, 28—31 октября
КЕМЕРОВО — НОВОСИ- 30 сентября — 3 октяб-2 КЕМЕРОВО — НОВОСИ-КЕМЕРОВО — НОВОСИ-БИРСК ЧУГУНАШ (Горная Шо- 11—14 ноября, 25—28 ноября

В стоимость путевни входят: питание, проживание в нупейных вагонах, экскурсии, проезд в оба конца.

водны	E MAF	РИРУТЫ			
ТЕПЛОХОД «МОСКВА-100» (однодневный маршрут) КИРЕЕВСК (теплоход «Урал»)	29 мая кажду ресень 20—22 15—17 5—7 6—28 16—18	я — 31 авг ю субботу,	BOCK-	(на 1 3 1 нл. — 45 каюта 1 нл. — 33 каюта 111 кл — 28 каюта	«б» руб. «а» руб.
ABIOBIC	HOIL	WATESTA	5	1 24	0 1116

круглогодично, по суббо- на группу там и воскресеньям из 30 чел. На родину Георгия Маркова Справни по маршрутам по адресу: г. Томсн, ул. Герцена, 10, тел. 3-14-21.

Приходите в клуб туристов Городской клуб туристов — это учебно-методический и консультационный центр самодеятельного туризма. Работа строится здесь на добровольных началах, на основе широкой творческой инициативы энтузиастов.

Если в вашем коллективе физкультуры еще не создана секция по туризму — ПРИХОДИТЕ В КЛУБ ТУ-Вас научат, как создать такую секцию, как от вать ее работу.

Если появилось желание свои выходные дни провести на лоне природы с ночевкой у костра или во время отпуска сходить в многодневный поход по родному краю — ВАМ ПОМОГУТ В КЛУБЕ ТУРИСТОВ. Если вы еще не умеете преодолевать водные прегра-

ды, глубокие овраги, ставить палатку, разжигать костер, ориентироваться на открытой местности и в лесу по компасу и карте, по солнцу и звездам, еще не можете оказать первую медицинскую помощь товарищу — ПРИходите в клуб туристов. В школе инструкторов туризма получите все необходимые знания и навыки. Если вы собрались в поход, на прогулку, на охоту или

рыбную ловлю, но у вас нет туристского снаряжения и инвентаря — В НУНКТЕ ПРОКАТА КЛУБА ВЫ ЗА невольшую плату получите спальные мешки, Рюкзаки, палатки и штормовки, турист-СКИЕ БОТИНКИ. Клуб ждет вас.

Адрес: г. Томск, пр. Ленина, 8, телефон 4-27-41.

СПРАВКИ Знаете ли вы, что при поездке туристов на газотурбинных самолетах «Аэрофлота» по всесоюзным путевкам, а также групп туристов (не менее 15 чел.) с 15 ноября по 15 апреля установлены льготы на билеты: скидка для взрослых — 30 процентов, для детей (до 12 лет) — 50 2 апреля и в последующие субботы, с 10 час .утра приглашаем посетить областной совет по туризму и экскурсиям и приобрести туристскую путевку.

АДРЕСА, ТЕЛЕФОНЫ Областной совет по туризму и экскурсиям 634029, г. Томск, ул. Герцена, 10.

Приемная — 3-17-23. Организационно-маршрутный отдел — 3-13-74. Бухгалтерия — 3-41-90. Томское бюро путешествий и экскурсий 634029, г. Томск, ул. Герцена, 10. Телефоны:

Директор — 3-33-27. Отдел путеществий — 3-14-21. Отдел маршрута выходного дня — 3-14-21. Экскурсионный отдел — 3-27-15

Томский городской клуб туристов 634028, г. Томск, пр. Ленина, 8. Телефон — 4-27-41.

путешествуйте, отдыхайте, познавайте РОДНОЙ КРАЙ!

16, 18-30, 21. «Давай поженим-ся» — 8-50, 12-10, 14, 16-10, 17-40, 19-20, 21. «Ий-Хо-Хо» — 10-30. 14-20, 17-40, 19-20, 21. Мультсборник «Бездомные домовые» имени И. ЧЕРНЫХ 30 марта. «Секрет племени бороро» — 9, 10-40, 12-20, 14, 16, 17-40, 19-20, 21-10. «Берегите мужчин»— 9, 10-40, 12-20, 16, 17-40, 19-20, 21-10. Мультсборник «Трое из Простоквашино» — 14. дворец культуры «АВАНГАРД» 30 марта. «Вот вернется па-

Коллектив школы № 21 выражает глубокое соболез-нование преподавателю Т.И.Дзун по поводу без-временной смерти се сына ДЗУНА Винтора Аленсандровича.

наш адрес и телефоны

12.00. «Немецкий язык», 12.30. Мультфильмы, 12.55. «Эстетическое воспитание». «Графика», 13.25. «Фильм — детям». овости.

МОСКВА

20.00. «Спокойной ночи, ма-Адрес редакции: 634050. Томси. ГСП пр. Фрунзе. 103. Гелефоны: приемной редактора — 3-44-35. заместителей редактора — 3-06-52. 3-31-25. отв. секретаря — 3-32-34. секретариата — 3-40-20, отдела протийной жизни — 3-40-51. отдела пропаганды — 3-40-26, 3-31-22, отдела промышленности — 3-46-70, 3-40-58. отдела нефтегеологии и строительства — 3-41-53, 3-41-83. отдела сельского козяйства — 3-43-75, 3-43-60 отдела науки и учебных заведений — 3-43-63. отдела информации — 3-43-32, 3-06-31 отдела советского строительства и быта — 3-31-61. отдела писем — 3-41-65. 3-06-87 собственных корреспондентов: в Стрежевом — 9-23-33, в Коллашеве — 36-55, общественной приемной — 3-42-07, отдела объявлений — 3-06-62, дежурного — 3-41-59, областной мурналистемой организации - 3-40-91. приемной издательства - 3-15-25. бухгалтерии - 3-10-17.

БАТУМИ

СРЕДА, 30 марта

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

MOCKBA

8.00. «Время». 8.55. Мульт-фильмы. 9.25. «Карл Маркс. Молодые годы». 6-я серия. 10.30. «Клуб путешественни-ков». 11.30. А. Хачатурян. Фрагменты из музыки к ба-лету «Спартак». 11.50. Новости. С 11.55 до 14.15 — перевыв. 14.15. Новости. 14.35. «Вете-раны». Документальный теле-фильм. 14.50. «Земные и не-бесные приключения». Художе-

КЗ00147 Заказ № 432